



*Данькина Надежда Анатольевна,  
кандидат исторических наук,  
заместитель директора по науке  
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»*

## **ОБЩЕСТВЕННАЯ И КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н.Ф. КАТАНОВА**

Одним из наименее изученных аспектов жизни Н.Ф. Катанова является его общественная деятельность.

Исследователи выделяют несколько направлений общественной деятельности Н.Ф. Катанова: деятельность в научных обществах, музейная и библиотечная работа, лекторская, переводческая и редакционно-издательская деятельность.

Исследователь Национального архива Республики Татарстан Г.А. Двоеносова, проведя изучение фонда Казанской духовной академии, где с 1911 г. работал Н.Ф. Катанов, отмечает, что он был членом 9 научных обществ: Императорского Русского археологического (с 30 марта 1884г. - член-сотрудник, с 10 марта 1898 г. - действительный член), Императорского русского географического (с 17 декабря 1894 г. - действительный член), Императорского Общества любителей естествознания, антропологии и этнографии (с 22 ноября 1897 г. - действительный член), Общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете (с 18 марта 1898 г. - председатель, с 22 февраля 1909 г. - почетный член), Международного общества наук и литератур в г. Лёвене (Бельгия) (с 14 февраля 1898 г. - ординарный член); Венгерского этнографического в г. Будапеште (с 17 марта 1899 г. - иностранный член), Гельсингфорского финно-угорского (с 20 ноября 1900 г. - действительный член), Церковно-археологического<sup>1</sup>.

В катановедении достаточно хорошо изучена работа Н.Ф. Катанова в обществе археологии, истории, этнографии (ОАИЭКУ) при Казанском университете. Его членом Н.Ф. Катанов состоял в течение 28 лет (1894-1922), из них 16 лет был его председателем. Целью общества являлось «изучение прошлого и настоящего русского и инородческого населения в территории бывших Болгаро-Хазарского и Казанско-Астраханского царств, с прилегающими к ней местностями».<sup>2</sup> В конце XIX века территориальные рамки деятельности общества были расширены за счет Сибири и Средней Азии. Кроме организационной работы в Н.Ф. Катанов редактировал материалы «Известий» общества, подготовил библиографический обзор работ по Востоку, выступал с докладами на собраниях ОАИЭКУ.<sup>3</sup>

Общество археологии, истории, этнографии внесло неопределимый вклад в изучение истории Татарии, в т.ч. и Казани. Так, Н.Ф. Катанов непосредственно являлся автором таких работ, как «Казанско-татарские пословицы о бедности, голоде и нужде (1898), «Татарские предания о слободах старотатарской и новотатарской Казани» (1898), «Казанско-татарские предания о том, как образовалось озеро «Кабан» в Казани и кто дал ему имя (1890), «Татарское предание об учреждении базара в Казани и расчищении Булака и др.» (1890). Ежегодно Н.Ф. Катанов издавал статьи о новых приобретениях музея Общества археологии, истории и этнографии.<sup>4</sup>

В годы, когда Н.Ф. Катанов был председателем ОАИЭКУ, наблюдается расширение связей Общества с зарубежными и научными учреждениями. Так, если в 1880-1890-е годы Общество поддерживало связи с 34 научными учреждениями и обществами, то в 1900 года -

со 118 учреждениями и 36 адресатами. Это давало возможность Н. Ф. Катанову публиковаться в зарубежных научных изданиях<sup>5</sup>.

С марта 1914 года Н. Ф. Катанов был забаллотирован при очередных выборах председателя ОАИЭКУ. В связи с этим он постепенно уходит от активной работы в Обществе.<sup>6</sup>

Другим направлением общественной деятельности Н. Ф. Катанова являлась музейная и библиотечная работа.

С сентября 1905 года Н. Ф. Катанов стал директором Казанского городского музея, а с 1906 года исполнял обязанности директора Историко-этнографического отдела и члена Совета музея. В 1911 году он создал Историко-этнографический музей при Казанской духовной академии, в которой начал работать доцентом кафедры истории миссий, этнографии и лингвистики турецко-татарских народов. При этом музее была создана академическая и миссионерская библиотека.

Будучи директором Историко-этнографического музея Казанской духовной академии И. Ф. Катанов и его коллеги сдавали в музей «вещи научного характера». Так, он сдал в музей снимки, таблицы, татарские и калмыцкие костюмы. И. Ф. Катанов на собственные средства приобретал для музея мебель. Так, в 1913 году на приобретение для музея шкафов, письменных принадлежностей, столов и других предметов он пожертвовал 225 рублей собственных средств. Исследователи биографии Н.Ф. Катанова считают, что его роль в организации этого музея очень огромна. Музей в короткий срок стал полноценным культурно-образовательным центром не только академии, но и Казани. Студенты больше стали интересоваться этнографией, увеличилось число диссертаций по этнографии народов Поволжья, Приуралья, Азии и других регионов. Н.Ф. Катанов умело руководил работой по комплектованию фондов.

Живя в Санкт-Петербурге, а затем в Казани, Н. Ф. Катанов поддерживал связь со многими краеведческими музеями, особенно это касалось музеев Сибири. Большой вклад он внес в становление Минусинского краеведческого музея. 24 июня 1892 года, будучи в Минусинске, он передал музею 39 китайских монет, 2 образца бумажных, наклеиваемых на подарки друзьям, 2 китайские визитные карточки и 1 номер китайского Правительственного вестника как пожертвование<sup>7</sup>. Слал в Минусинский музей свои статьи, а директор музея Н.М. Мартыянов высылал Н.Ф. Катанову издания библиотеки, отчеты, каталоги коллекций.

Высокую оценку дал Н. Ф. Катанов деятельности Н. М. Мартыянова и работе музея. В 1899 году он ему писал, что «минусинский музей - это образец музеев всего света, ибо он основан, умножен и усовершенствован не по инициативе Правительства и не богатствами капиталистов, а всецело талантом и энергией одно человека. Минусинский музей - гордость не только Сибири, но и России. Я знаю многие музеи, обеспеченные капиталом, но без преданных этому руководителей. Их можно назвать не музеем, а складом старья и больше ничего ... Я буду рад, если мне удастся издать что-нибудь на пользу музея, например араб(ское) зеркало, которое я видел...»<sup>8</sup>.

В 1902 году он принимал непосредственное участие в подготовке «Исторического очерка Минусинского музея», который отмечал своё 25-летие. Н. Ф. Катанов занимался редактированием текста, взял на себя заботу об его опубликовании в типографии Казанского университета. Экспонаты, собранные во время научных экспедиций, Н. Ф. Катанов передавал таким краеведческим музеям: Минусинскому, Красноярскому, Тобольскому. Большинство экспонатов он передаёт музею Казанского университета.

Музееведение и краеведение, как отмечает И. Ф. Кокова, были страстью Н. Ф. Катанова. Так, в одной из анкет, он как председатель ОАИЭКУ писал, что приводил в научный порядок музей Тобольской губернии.<sup>9</sup>

В начале 1900-х годов Н. Ф. Катанов был привлечён к работе в Казанском учебном округе в качестве редактора учебных книг и пособий для «иногородцев», а с 1907 года - председателя Переводческой комиссии при Казанском учебном округе. В 1906-1908 годы

он опубликовал в газетах и журналах ряд статей по вопросам народного образования.

Одновременно Н. Ф. Катанов состоял в Миссионерской переводческой комиссии при братстве святителя Гурия. Целью работы комиссии являлось издание сочинений не только «религиозно-нравственного характера», но и просветительских книг для крещённых инородцев. Работая в комиссии, Н. Ф. Катанов участвовал в подготовке «полезных и назидательных книг» общеобразовательного значения, а также занимался переводами православных религиозных книг на тюркские языки. В условиях Казани того времени эти две линии: просветительская и миссионерская были неотделимы друг от друга. Неизбежным следствием этого явилось то, что Катанов стал втягиваться в эту работу<sup>9</sup>.

Замечательной страницей в жизни семьи Н. Ф. Катанова было её участие в деятельности Казанского губернского Комитета попечительства о народной трезвости. С 1896 г. Н. Ф. Катанов и его жена Александра Ивановна являлись членами этого общества. Казанское общество трезвости «предоставляло беднейшему населению возможность бесплатного чтения в Некрасовской библиотеке-читальне, в организации дешёвых концертов и театральных зрелищ, устройстве чтений и танцевальных вечеров для отвлечения рабочего населения от загула»<sup>10</sup>. Н. Ф. Катанов читал лекции, публиковал статьи просветительского характера в журнале общества «Деятель».

В послереволюционный период Н.Ф. Катанов продолжил заниматься педагогической, научной, музейной и организаторской работой. Кроме этого, он активно включился в культурно-просветительскую и общественную деятельность.

После освобождения Казани от белогвардейцев Н.Ф. Катанов стал деканом археологического отделения вновь созданного Северо-Восточного археологического и этнографического института. В мае 1919 года, когда в институте было открыто Восточное отделение, Н. Ф. Катанова назначили деканом нового отделения. Зная честность и аккуратность учёного, ему часто поручали обязанности казначея. В 1919 году Н. Ф. Катанову и профессору Казанской духовной академии С. Е. Малову было поручено разобрать все оправдательные финансовые документы Северо-Восточного, археологического и этнографического института и после того, как документы были рассортированы по статьям и литерам, зарегистрированы, описаны, остаток суммы был оставлен на хранение у Н. Ф. Катанова.

Когда возникла угроза ликвидации Казанской духовной академии в 1918 году., именно Н. Ф. Катанов возбудил ходатайство перед Советом Казанского университета о приеме академии в состав университета в качестве православного богословского факультета со всеми зданиями, библиотеками, музеем и прочим имуществом, а 27 июня 1920 года он пожертвовал академии выручку от продажи «Иностранного обозрения», за что получил благодарность правления, как «жертвователю, так щедро помогавшему Академии в трудное время ее существования»<sup>11</sup>.

1 мая 1920 г. от имени председателя Совета Северо-Восточного археологического и этнографического институте! и как декан его археологического отделения И. Ф. Катанов обратился к руководству Губернского комитета государственных сооружений со специальным письмом. «Ввиду начала сезона строительных и земляных работ Северо-Восточный археологический и этнографический институт просит не отказать в сообщении о всякого рода находках человеческих останков (черепов, костей), обильно встречающихся в почвенных и подпочвенных слоях на территории г. Казани и окрестностях и могущих встретиться при названных работах»<sup>12</sup>.

В первые годы Советской власти Н. Ф. Катанов читал лекции в высшем институте народного образования, на чувашских педкурсах, в Высшей восточной музыкальной школе. Он продолжал заниматься научно-исследовательской деятельностью, подготовив к изданию обширный курс по восточной хронологии.

Таким образом, последние четыре года своей жизни учёный возвратился к активной деятельности в области образования и науки. Политическая «нейтральность» к новой власти Н. Ф. Катанова была преодолена его деятельным участием в культурно-

просветительской, преподавательской и научной работе. Прежде всего, ученый руководствовался профессиональным долгом. Несмотря на изменения общественно-политической ситуации в России в начале XX века, самой главной целью своей жизни Н. Ф. Катанов считал служение народу, родине посредством научной, педагогической, общественной деятельности.

### Примечания

1. Двоеносова Г. А. Общественная деятельность Н. Ф. Катанова // Общественная деятельность Н. Ф. Катанова // Катановские чтения. Сборник статей. - Казань, 1998. - С. 45.
2. Известия Общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете. - 1898. Т. XIV. Приложения. - С. 52.
3. Мазитова Н. А. Научные связи общества археологии, истории, этнографии при Казанском университете и И. Ф. Катанов // Катановские чтения. Сборник статей. - Казань, 1998. - С. 43.
4. Иванов С. Н. Николай Федорович Катанов: (очерк жизни и деятельности). - М., 1973. - С. 99-107.
5. Кокова И. Ф. Н. Ф. Катанов. Документально-публицистическое эссе. - Абакан, 1993. - С. 93.
6. Двоеносова Г. Л. Указ. соч. - С. 46.
7. Эпистолярное наследие Н.Ф. Катанова (155-летию со дня рождения) / Сост. Валеев Р.М., Тугужекова В.Н., Чочиева А.С. и др. М., 2-е изд. доп. - Абакан, 2016. - С. 8.
8. Там же. - С. 21-22.
9. Двоеносова Г. А. Указ. соч. - С. 46.
10. Иванов С. Н. Последние годы жизни И. ф. Катанова (1907-1922) // Ученые записки Хакасского НИИЯЛИ. Вып. X, серия филологическая. - Абакан, 1969. - С. 82-83.
11. Национальный архив Республики Татарстан. Ф. 127, он. 13, д. 6, лл. 100,101; Двоеносова Г. А. Указ. соч. - С. 46.
10. Двоеносова Г. А. Указ. Соч. - С.48.
11. Хайрутинов Р. Г. Н. Ф. Катанов: материалы к его биографии и творческой деятельности.// Катановские чтения. Сборник статей. - Казань, 1998. - С. 44.